

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-исследовательской
и клинической работе

ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России

кандидат медицинских наук

Гордиенко И.И.

2023



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно – практической ценности докторской работы Шачнева Константина Николаевича «Прогнозирование клинического течения и определение тактики ведения больных полипозным риносинуситом», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.3. – Оториноларингология.

Актуальность темы докторской

Докторская работа Шачнева К. Н. посвящена изучению одного из самых распространенных гетерогенному и мультифакториальному заболеванию, характеризующееся хроническим T2-опосредованным воспалением слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух - полипозному риносинуситу. По данным многочисленных исследований, в России полипозным риносинуситом страдают примерно около 1% населения страны.

Несмотря на десятилетия исследований, молекулярно-клеточные механизмы патогенеза полипозного риносинусита остаются не до конца раскрытыми, в частности неизвестно какие конкретно факторы и клетки ответственны за индукцию и рост полипозной ткани, поэтому в настоящее время не сформирован единый комплексный подход в лечении пациентов с полипозным риносинуситом. Больные с полипозным риносинуситом в большинстве случаев не привержены к терапии, что способствует прогрессированию основного заболевания и более частым обострениям и рецидивам.

Фенотипирование полипозного риносинусита позволяет учитывать не только клинические, лабораторные и патоморфологические особенности, но и основные сигнальные пути патогенеза заболевания. Поэтому изучение взаимосвязи между

полипозным риносинуситом и коморбидными заболеваниями верхних и нижних дыхательных путей является очень важным этапом в лечении пациентов с полипозным риносинуситом, что определяет актуальность диссертационного исследования.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Впервые проведен анализ типичной практики оториноларинголога по назначению терапии больным полипозным риносинуситом, который показал, что выбор врачей не учитывал тяжести течения полипозного риносинусита и наличия коморбидных заболеваний, что указывало на необходимость в совершенствовании программ скрининга и широком внедрении персонализированных подходов в терапии полипозного риносинусита.

Впервые была разработана схема лечения обострения хронического гнойного риносинусита у пациентов с различными фенотипами полипозного риносинусита и последующей профилактики рецидивов полипозного риносинусита, что позволило сократить количество обострений и улучшить качество жизни пациентов.

Впервые показана качественная и количественная идентичность состава бактериальной микрофлоры при обострении хронического гнойного риносинусита у пациентов с различными фенотипами полипозного риносинусита и в период ремиссии, тем самым подтверждая положение о том, что инфекционное воздействие не является единственным фактором, определяющим развитие обострения хронического гнойного риносинусита.

Впервые установлено, что сочетание полипозного риносинусита с неаллергической бронхиальной астмой и непереносимостью нестероидных противовоспалительных препаратов является предпосылкой к более тяжелому течению самого полипозного риносинусита.

Работа выполнена в соответствии с этическими принципами проведения медицинского исследования.

Диссертационная работа К. Н. Шачнева характеризуется логической последовательностью изложения полученного материала, обоснованным выбором цели и задачи исследования, а полученные результаты и выводы представляются новыми и достоверными как в научной, так и клинической практике.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается использованием современных информативных методов исследования, полностью отвечающих цели и задачам работы, в совокупности с достаточно большим

объёмом клинического материала. Достоверность первичной документации исследования подтверждена их экспертной оценкой.

Научные положения, выводы диссертации обоснованы и не вызывают сомнений. Практические рекомендации логично вытекают из содержания диссертации и представляют высокую ценность. Основные результаты доложены и обсуждены на Всероссийских съездах, конференциях и форумах, а также зарубежных конференциях.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Благодаря полученным результатам и данным микробиологических исследований, об особенностях течения хронического гнойного риносинусита у пациентов с полипозным риносинуситом, были разработаны схемы лечения, учитывающие фенотипы полипозного риносинусита. Предложенные схемы соответствуют всем принципам персонализированной медицины и существенным образом повышают качество жизни пациентов.

Показано взаимовлияние между полипозным риносинуситом и бронхиальной астмой/аллергическим ринитом/непереносимостью нестероидных противовоспалительных препаратов, где сочетание полипозного риносинусита с бронхиальной астмой/непереносимостью нестероидных противовоспалительных препаратов приводило к рецидивирующему течению полипозного риносинусита, подтверждающееся клинико-лабораторными и инструментальными данными.

Данное исследование внесло вклад в понимание особенностей течения различных фенотипов полипозного риносинусита при обострении хронического гнойного риносинусита, что в последующем может использоваться для оценки и прогнозирования эффективности различных видов терапии.

Внедрение результатов исследования в практику

Работа проведена на высоком методическом уровне с использованием современных методов диагностики, адекватных поставленным в работе цели и задачам исследования. Все задачи автором выполнены.

Результаты диссертационной работы внедрены в учебную работу и научную деятельность кафедры оториноларингологии и отделения оториноларингологии ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского (г. Москва, Россия) для подготовки ординаторов и аспирантов, а также практикующих врачей, повышающих квалификацию. Результаты научного исследования также внедрены в практическую деятельность отделения оториноларингологии Красногорской городской больницы №1 и отделения оториноларингологии Подольской городской клинической больницы.

Личный вклад автора

Диссертация построена автором, исходя из собственных клинических наблюдений. Автор лично проводил обследование пациентов и диагностику заболеваний, анализ медицинской документации, в качестве хирурга выполнял оперативные вмешательства, участвовал в планировании и проведении всех исследований, все клинические исследования проводил самостоятельно. Автор участвовал в анализе и обсуждении результатов, подготовке статей для публикации, докладывал результаты на российских и международных конференциях. Самостоятельно проводил систематизацию, анализ и статистическую обработку полученных данных и оформил их в самостоятельный законченный труд.

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, из них 6 в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа Шачнева Константина Николаевича «Прогнозирование клинического течения и определение тактики ведения больных полипозным риносинуситом» выполнена в полном соответствии с планом научно-исследовательских работ Государственного бюджетного учреждения здравоохранения московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского»

Замечания

Принципиальных замечаний по основным положениям работы нет. В работе имеются отдельные стилистические погрешности, на которые автору указано в личной беседе и которые не умоляют достоинств работы.

Автореферат составлен по общепринятой форме и соответствует содержанию диссертационной работы.

Заключение.

Диссертация Шачнева Константина Николаевича на тему «Прогнозирование клинического течения и определение тактики ведения больных полипозным риносинуситом», представленная на соискание ученной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.3.-оториноларингология является законченной научно квалифицированной работой, в которой содержится решение важной практической задачи – повышения эффективности комплексного лечения пациентов с полипозным риносинуситом при обострении хронического гнойного риносинусита.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости, диссертационная работа полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым кандидатской диссертации: п.9, п.10,

п.14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. От 01.10.2018, с изм. от 11.09.2021, действует №101 от 26.01.2023г.) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности – 3.1.3. Оториноларингология.

Отзыв обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России от 18 сентября 2023г. № 7

Отзыв составил:

Должность: заведующий кафедрой хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор

Адрес места работы: 620028, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3.

Сайт учреждения: <https://usma.ru/>

e-mail учреждения: usma@usma.ru

телефон рабочий: +7 (343) 214-86-71

телефон личный: +7 (922) 126-25-55

e-mail личный: khabdulkherimov@bk.ru

«20» 09 2023 г. Абдулкеримов Хийир Тагирович

Подпись профессора Х.Т. Абдулкеримова заверяю,

Начальник управления кадровой политики и правового обеспечения ФГБОУ
ВО УГМУ Минздрава РФ

«20» 09 2023 г.



Н. А. Поляк